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Принимая во внимание все вышеизложенное, можно сделать вывод, что данные статистики 

иезуитов все же не полностью отражают объективную реальность конфессиональной ситуации 

в Инфлянтах, однако могут использоваться для отражения динамики процесса распространения 

католичества на данной территории. 

Подводя итоги представленному анализу Архива Динабургских иезуитов, следует отметить, 

что он содержит обширный пласт информации по истории Инфлянт XVII–XVIII вв. Поэтому 

изученные материалы имеют большой потенциал для научного анализа и представляют собой 

важнейший источник при характеристике исторических процессов на територии Инфлянт.  
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Булаты П.Ю. 

КРЫНІЦЫ ПА ГІСТОРЫІ ЛЯХАВІЦКАЙ КАТАЛІЦКАЙ ПАРАФІІ  

СВЯТОГА КРЫЖА ХVII–XVIII стст. 

 

Рыма-каталіцкая традыцыя з’яўлялася істотным фактарам у развіцці гісторыі і фармаванні 

культуры беларускіх зямель. Даследаванне гісторыі Касцёла неабходна для асвятлення шмат 

якіх з’яў, якія ўплывалі на развіццё грамадства ў розныя часы і стваралі вобраз тагачаснай 

дзяржавы. Пэўнай увагі заслугоўваюць найменшыя адзінкі Каталіцкага Касцёлу – парафіі, 

жыццё і дзейнасць якіх па-рознаму знайшлі адлюстраванне ў разнастайных карпусах гістарыч-

ных крыніц. 

Каталіцкі касцёл існаваў у Ляхавічах з 1535 г., калі ў горадзе Альбрэхтам Гаштольдам была 

заснаваная парафія Святога Войцеха [17]. Пасля таго, як Ляхавіцкі маёнтак у 1572 г. перайшоў 

да роду Хадкевічаў, гетман вялікі літоўскі Ян Караль Хадкевіч у 1602 г. заклаў у Ляхавічах но-

вы касцёл з тытулам Святога Крыжа. Жыццё парафіі і яе дзейнасць у розных галінах 

прадстаўленая ў разнастайных дакументах, з якіх можна вылучыць: акт фундацыі, акты 

касцельных візітацый розных перыядаў, люстрацыя дымоў, метрычныя кнігі, гаспадарчыя 

справы, розныя справы (карэспандэнцыя, судовыя справы, ахвяраванні). 

Арыгінал касцельнага фундушу, які быў выдадзены Я.К. Хадкевічам ад 13 мая 1602 г., захоўва-

ецца ў Бібліятэцы акадэміі навук Літвы ў фондзе № 20 (Судовыя акты) [2]. Тэкст фундушу складзе-

ны на латыні. З дакумента можна падкрэсліць наступныя звесткі: інфармацыю аб фундатарах, 

поўны тытул касцёла, калі і кім ён быў асвечаны, вызначаўся склад кліру і яго абавязак ладзіць 

набажэнства за касцельных дабрадзеяў. Большую частку фундуша займае інфармацыя адносна 

матэрыяльнага забяспечвання парафіі. Так, прыводзяцца звесткі пра вёскі і фальваркі, якія перада-

валіся на ўтрыманне касцёла, колькасць валок, млыноў, акрэслівалася замацаванне юрыдыкі ў Ля-

хавічах. Фундушам вызначаліся павіннасці і падаткі на карысць каталіцкай парафіі для розных са-

цыяльных груп: жыхароў Ляхавічаў, юрыдакчан, сялян Ляхавіцкага графства, сялян падуладных 

касцёлу вёсак. На арыгінале фундуша прысутнічае пячатка гетмана Хадкевіча.  

Апроч арыгінала фундуша, захаваўся шэраг яго спісаў, якія змястоўна не адрозніваюцца ад 

арыгіналу. Так, у той жа акадэмічнай бібліятэцы захоўваецца копія фундушу, напісаная праз год 

пасля яго выдачы ў маі 1603 г. Дакумент складзены цалкам на старабеларускай мове Фёдарам 

Еўлашоўскім [6]. Польскамоўная копія фундушу, перапісаная ў кан. XVIII ст., знаходзіцца ў фон-

дах бібліятэкі Віленскага універсітэта [10]. Падобная ж копія маецца ў Актавай кнізе Случарэцкага 

суда за 1793–1794 гг., якая захоўваецца ў Нацыянальным гістарычным архіве Беларусі [17]. 

Вялікім і важным пластам крыніц выключнай інфарматыўнасці па гісторыі Ляхавіцкай парафіі 

з’яўляюцца акты касцельных візітацый. Візітацыі былі пашыранай формай пастырскай апекі і 
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царкоўна-адміністрацыйнага кантролю за дзейнасцю парафіяльнага святарства. Ладзіліся яны 

біскупамі або іх архідыяканамі з пэўнай перыядычнасцю, ахопліваючы духавенства, вернікаў, 

касцёлы з іх фундушамі і маёнткамі, касцельныя карпарацыі, таварыствы, шпіталі, манаскія аб-

шчыны. Падчас правядзення візітацыі для апісання парафій складалася візітацыйная дакументацыя 

па вызначанаму фармуляру. У ім змяшчаліся пытанні, якія павінны былі задавацца візітатарамі.  

На сённяшні дзень вядомыя пяць актаў візітацыі Ляхавіцкага касцёла: 1633 г. [12], 1653 г. 

[14], 1668 г. [13], (захоўваюцца ў Аддзеле рукапісаў бібліятэкі Віленскага ўніверсітэта), 1745 г. 

[20] (яго копія маецца ў Бібліятэцы акадэміі навук Літвы [7]) і 1782 г. [21] (захоўваюцца ў На-

цыянальным гістарычным архіве Беларусі ў Мінску). 

З дадзенага корпусу крыніц можна падкрэсліць досыць важныя звесткі, а менавіта: апісанне 

касцельных алтароў, інвентар літургічнага начынення (як правіла, мастацкія вырабы з каштоўных 

металаў), склад духавенства і ахоп парафіі. Значную частку візітаў займаюць звесткі адносна маё-

масці парафіі, прыводзяцца інвентары фальваркаў, гаспадаркі, апісваюцца падуладныя вёскі. Нясе ў 

сабе візіт і інфармацыю адносна павіннасцей і падаткаў на карысць парафіі. 

Фармуляр візіта цягам амаль двух стагоддзяў істотна змяніўся і ўдасканаліўся. Разгледзеўшы 

існуючыя акты візітацыі Ляхавіцкага касцёла, і параўнаўшы іх змест, структуру, можна падкрэсліць 

наступнае. Акты візітацый 1633, 1653 і 1668 гг. напісаныя пераважна на лаціне. Моўныя змены 

пачынаюць праяўляцца ўжо з сяр. XVIII ст. Так, візіт 1745 г., утрымлівае ў сябе лацінскія падзага-

лоўкі і пэўныя раздзелы, якія, аднак, у адрозненні ад папярэдніх актаў, дубліруюцца на польскую 

мову. Трэба адзначыць, што лацінскія часткі візіта ўтрымліваюць больш дэтальнай інфармацыі ад-

носна прадмета апісання і з’яўляюцца больш інфарматыўнымі за польскамоўныя. Але ў самім да-

куменце польская мова дамінуе (ў частцы, дзе апісваецца маёмасць касцёла, лаціна адсутнічае ўво-

гуле). Візіт жа 1782 г. складзены цалкам на польскай мове, толькі некаторыя рэчы з літургічнага 

начынення і срэбнага абрамлення абразоў пазначаюцца на лаціне. За амаль два стагоддзі звесткі ў 

фармуляры сталі больш дасканалымі: з’яўляецца мера вагі ў апісанні срэбных прадметаў, удзяляец-

ца ўвага дэмаграфічным і маёмасным звесткам што датычацца сялян, з’яўляецца сацыяльная харак-

тарыстыка парафіі. 

Значнай крыніцай па гісторыі касцёла з’яўляецца «Люстрацыя дымоў духоўных і свецкіх у 

Наваградскім ваяводстве» за 1789 г. [15] (захоўваецца ў Аддзеле рукапісаў бібліятэкі Віленска-

га ўніверсітэта), дзе змяшчаюцца статыстычныя дадзеныя, што апісваюць склад насельніцтва 

Ляхавіцкага парафіі. Структура дакумента наступная: галоўнай адзінкай, па якой адбываецца 

падлік з’яўляецца каталіцкая парафія, якая ў сваю чаргу дзеліцца на гарады, вёскі і асобныя ма-

ёнткі. У табліцы прадстаўлены звесткі адносна колькасці дымоў (падзяляюцца на розныя 

катэгорыі) і насельніцтва. У дакуменце згадваюцца асобныя фальваркі і двары, пазначаецца іх 

уладар. Дадзены дакумент адметны сваімі пашыранымі дэмаграфічнымі звесткамі: пазначаецца 

агульная колькасць жыхароў кожнага населенага пункта, а таксама адбываецца дыферэнцыя-

цыя жыхароў па полу і пяці ўзроставым групам (1–16, 16–30, 30–45, 45–60, больш за 60). Так-

сама прыводзяцца звесткі аб колькасць дымоў, што належаць касцёлу. 

Досыць цікавыя звесткі змяшчаюць у сабе метрычныя кнігі Ляхавіцкага касцёла. На сённяшні 

дзень выяўлена дзве метрычныя парафіяльныя кнігі – рэгістрацыі шлюбаў [19] і хростаў [18]. За-

хоўваюцца яны ў Нацыянальным гістарычным архіве Беларусі. Самі кнігі, састаўленыя ў 1798 г., 

ахопліваюць перыяд з 1701 па 1797 г. Аднак засяродзім увагу на тым, што і ў кнізе шлюбаў і кнізе 

хростаў прадстаўляецца інфармацыя не за ўсе гады, па некаторых звесткі адсутнічаюць. Так, у кнізе 

шлюбаў няма звестак за 1705, 1730–1737, 1755–1759, 1785 гг. Хросты не пазначаныя за 1757 і 1758 

гг. Галоўная інфармацыя, якая змяшчаецца ў кнігах метрыкі – колькасць шлюбаў і ахрышчаных 

дзяцей у парафіі. Асаблівасцю метрычных касцельных кніг з’яўляецца абазначэнне сацыяльнага 

статусу парафіян. Пераважная большасць запісаў метрычных кніг Ляхавіцкага касцёлу датычыцца 

сялян. Аднак сустракаюцца сакраманты, у якіх бярэ ўдзел навакольная, і не толькі, шляхта, што 

адлюстроўвалася ў запісах. У кнігах Ляхавіцкага касцёла змяшчаюцца звесткі, якія датычацца 

прадстаўнікоў розных шляхецкіх родаў, а таксама прадстаўнікоў магнатэрыі – Сапегаў і Масаль-

скіх. Таксама на старонках касцельнай метрыкі змяшчаюцца запісы, якія датычыцца сям’і Рэйтанаў 

(іх родавы маёнтак знаходзіўся ў Грушаўцы, якая ўваходзіла ў склад Ляхавіцкай парафіі), а ў пры-

ватнасці – нацыянальнага героя Беларусі Тадэвуша Рэйтана. Апроч дадзеных сацыяльна-

дэмаграфічнага характару, грунтуючыся на дадзеных з метрычных кніг, можна вызначыць паімен-

ны склад касцельнага кліру ў перыяд XVIII ст. 
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Важным бокам дзейнасці каталіцкай парафіі з’яўлялася дзейнасць фінансава-гаспадарчая. Част-

ка звестак, якія яе датычацца, прадстаўленая ў актах візітацыі, аднак пэўныя аспекты знайшлі 

адлюстраванне ў разнастайных падатковых дакументах. Так, на сёння выяўлена два дакумента, дзе 

змяшчаюцца звесткі па выплаце Ляхавіцкай парафіяй падымнага падатку: за 1653 (знаходзіцца ў 

Бібліятэцы акадэміі навук Літвы) [3] і 1690 (захоўваецца ў Галоўным архіве старажытных актаў у 

Варшаве) [1]. З падатковых дакументаў можна падкрэсліць колькасць дымоў, якая належала Ля-

хавіцкаму касцёлу ў розныя часы. Таксама маецца падатковы дакумент, які датычыцца духавенства 

[4]. Датуецца ён 1662 г. З яго вынікае склад касцельнага кліру па стане на акрэслены перыяд. 

Асобна засяродзім увагу на адным важным гаспадарчым дакуменце: раскладзе дзесяціны з Ля-

хавіцкага графства на карысць парафіі. Вызначаныя сумы з’яўляліся значнай крыніцай даходаў 

касцёлаў. Сама дзесяціна была вызначана актам фундацыі 1602 г. [17], аднак вядомы на сёння пад-

рабязны яе расклад датуецца толькі пач. XVIII ст. Так, першапачаткова дзесяціна акрэсліваецца 

лістом уладара Ляхавіцкага графства Ежы Феліцыянам Сапегам у 1718 г. (дакумент захоўваецца ў 

Бібліятэцы акадэміі навук Літвы) [5], а затым у 1721 г. зацвярджаецца на паседжанні Галоўнага 

Трыбунала (акт захоўваюцца ў Аддзеле рукапісаў бібліятэкі Віленскага ўніверсітэта) [11]. У даку-

менце пералічваюцца двары Ляхавіцкага графства і сумы грошаў і копы жыта, якія мусяць пасту-

паць на карысць касцёла. Дубліруецца дадзены акт у Актавай кнізе Случарэцкага суда за 1793–1794 

гг., якая захоўваецца ў Нацыянальным гістарычным архіве Беларусі [17]. Акрэслім таксама роз-

ныя дакументы і справы, дзе сустракаюцца звесткі адносна Ляхавіцкай парафіі.  

Па-першае, звесткі, якія датычацца касцёла, сустракаюцца ў судовых актах: Духоўнага Тры-

буналу (справа аб нявыплаце Ляхавіцкім кагалам належных сум на карысць касцёла; 1786 г.) 

[9]; Віленскага гарадскога суда (справа аб наездзе ў Ляхавічах; 1714 г.) [16]; Наваградскага кап-

туровага суда (справа аб рабаванні збожжа з касцельных гумнаў; 1696–1697 гг.) [10]. 

Па-другое, справы, якія датычацца пазык касцёлу і самім касцёлам; тастаменты, дзе перада-

ецца маёмасць Ляхавіцкай парафіі; усялякія ахвяраванні [10]. 

Цікавай крыніцай па гісторыі Ляхавіцкай парафіі з’яўляецца карэспандэнцыя, якая да-

тычыцца Віленскага біскупа І. Масальскага і пробашча Георгія Палубінскага [8]. Гэта перапіска 

паміж саноўнікам і пробашчам, а таксама лісты з Рыму наконт справы аб павышэнні Па-

лубінскага да сану архідыякана. Некаторыя лісты ад імя Святога Прастолу дасылаліся наўпрост 

у Ляхавічы. Урэшце, справа была вырашана станоўча і Георгі Палубінскі быў узведзены ў ар-

хідыяканы, а таксама атрымаў пэўную грашовую падтрымку. 

Такім чынам, разгледзеўшы выяўленыя на сённяшні дзень крыніцы па гісторыі Ляхавіцкай 

парафіі Святога Крыжа за перыяд XVII–XVIII ст., можна адзначыць, што комплекс дакументаў 

яскрава адлюстроўвае разнастайныя бакі жыцця і дзейнасці парафіі ў акрэслены час. Дзякуючы 

дакументам рознай скіраванасці можна атрымаць найбольш поўнае і досыць грунтоўнае бачан-

не гаспадарчай дзейнасці парафіі, яе сацыяльнага складу, касцельнага начынення, кліру, а так-

сама ўзаемаадносін з рознымі асобамі і групамі. 
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